ESAME DI STATO PER L’ABILITAZIONE ALLA PROFESSIONE DI INGEGNERE
SECONDA SESSIONE 2017 — SEZIONE A
SETTORE INDUSTRIALE
PROVA PRATICA DI PROGETTAZIONE
TEMA N. 13: AUTOMAZIONE

Esercizio 1:

Dato il sistema retroazionato in figura, il candidato svolga le seguenti operazioni:

Gal(s)

il | o (s* +2s+64) | y(t)
b $2(s + 0.5)

a) Determinare per quali valori di X il sistema retroazionato € asintoticamente stabile.

b) Tracciare i diagrammi asintotici di Bode delle ampiezze e delle fasi della funzione Gu(s) (si
utilizzino le tavole semilogaritmiche riportate di seguito).

c) Disegnare qualitativamente il diagramma di Nyquist “completo” della funzione Ggu(s).
Calcolare esattamente le eventuali intersezioni con 1’asse reale o; e i corrispondenti valori
delle pulsazioni w;*.

d) Calcolare, in funzione di K, I’errore a regime e, del sistema retroazionato per ingresso a

parabola r(z) = 2r°.

Esercizio 2:
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Si consideri un robot planare a due giunti rotoidali soggetto a due forze cartesiane come mostrato in\

figura. Per ciascun braccio (di lunghezza L;), la forza é applicata in un punto a distanza b; dall’asse
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del giunto precedente (i = 1,2). Il vettore di forza F1 (di modulo pari a |F1]) & sempre diretto
normalmente al primo braccio e nel verso indicato. Sul secondo braccio, il vettore di forza Fz (di

modulo |F2|) ¢ invece diretto sempre come |’asse assoluto yo.

a) Il candidato determini 1’espressione della coppia 7 ai giunti in grado di mantenere il robot in
equilibrio statico in una data configurazione (si ricordi che le coppie sono positive in verso

antiorario).
b) Il candidato fornisca il valore numerico di tale vettore di coppia T in corrispondenza ai valori
L1=0.6 Lz=0.5 b1=03 b2=0.2[m] |F1]=10 |F2|=5[N]

con il robot nella configurazione 8 = (m/4, m/2) [rad] (si segua la notazione standard di

Denavit-Hartenberg per gli angoli di giunto).

/4

@)\
n
S



ESAME DI STATO PER L’ABILITAZIONE ALLA PROFESSIONE DI INGEGNERE

SECONDA SESSIONE 2017 — SEZIONE A
SETTORE INDUSTRIALE
PROVA PRATICA DI PROGETTAZIONE
TEMA N. 13: AUTOMAZIONE

dB

ampiezza

100

80

60

40

—40

—60

-80

T E ] T T
i | ] i

~100 -
10

10 10 10 10 10



ESAME DI STATO PER L’ABILITAZIONE ALLA PROFESSIONE DI INGEGNERE

SECONDA SESSIONE 2017 — SEZIONE A
SETTORE INDUSTRIALE
PROVA PRATICA DI PROGETTAZIONE
TEMA N. 13: AUTOMAZIONE

gradi

—45

—90

—133

—-180

=225

=270

=315

—360

fase

I T I I
et el @ o o Ll B & el oe ST e w P e e e SEReE BT § BAG S AR e 8 ¢ el
s v it 5 s § SRR B eSS SaNd S W STAEN § FUE SRS SIRSNNSSIAOR ¥ MBS SATHEG 4 WUty eTers ey 4 s b areos vl
s v i e B I B o pale n Seale B e men s B R st sl b TR TISRRT T S ETHE FamR R ll
T I I S T T I R e R L R R L L St S R BT S T T R B R L

i 1l i i

10 10 10 10 10 10

rad/sec



